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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΘΕΜΑ: Στοχευµένο πρόγραµµα για τον ελαιώνα και άµεσα µέτρα ανακούφισης των 

πληγέντων ελαιοπαραγωγών 

 

Με υπόµνηµα της προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κο. Α. 

Τσαυτάρη και προς τους, Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίµων κο Μ. Κορασίδη, τον Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας κο Κ. 

Περγαντά, τη Βουλευτή Φωκίδας κα Α. Μανδρέκα, τον Πρόεδρο του ΕΛΓΑ κο Β. 

Έξαρχο, τον Πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ κο Γ. Αποστολάκο, η Αντιπεριφερειάρχης 

Φωκίδας κα Παναγιώτα Γαζή αναφέρει τα εξής: 

«Κύριε Υπουργέ, 

Τη ∆ευτέρα 5 Αυγούστου, πυρκαγιά που ξέσπασε στον παραδοσιακό ελαιώνα της 

Άµφισσας έκαψε ολοσχερώς έκταση παραγωγικής γης 5.000 περίπου στρεµµάτων και 

60.000 αιωνόβια ελαιόδεντρα των περιοχών Άµφισσας – Ιτέας – Σερνικακίου – 

Χρισσού. 

 Οι ζηµιές είναι τεράστιες, περιβαλλοντικές, αισθητικές, οικονοµικές και 

κοινωνικές. Οι ιδιοκτήτες βρίσκονται σε απόγνωση και για πολλά χρόνια δεν θα έχουν 

ούτε ένα ευρώ εισόδηµα. 

 Όπως γνωρίζετε, ο ελαιώνας της Άµφισσας αποτελεί µέρος του Παγκόσµιου 

Μνηµείου Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, του ∆ελφικού Τοπίου, χαρακτηρισµένο από 

την UNESCO, µοναδικό στον κόσµο. 

 Ο µοναδικός αυτός αιωνόβιος ελαιώνας µας έχει ενταχθεί στα 

Γεωργοπεριβαλλοντικά προγράµµατα του ΥΠ.Α.Α.Τ. (µέτρο 3.14 – Προστασία 



Παραδοσιακού Ελαιώνα Άµφισσας και µε διετή παράταση 2012 – 2013 στο µέτρο 214 

∆ράση 4.1) 

Επίσης µε το Φ.Ε.Κ. 24Β’/18 – 01 – 1994 έχει αναγνωριστεί η βρώσιµη ελιά 

Άµφισσας ως προϊόν Π.Ο.Π. 

Όλος ο ελαιώνας διέπεται από ειδικό Νοµικό καθεστώς που έχει καθοριστεί µε 

την Υπουργική Απόφαση ΥΠ.ΠΟ.Τ./Γ∆ΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ43/35829/1801 (Φ.Ε.Κ. 

147/ΤΑΑΠ/2 – 5 – 2012) και καθορίζει Ζ.Ο.Ε. για λόγους οικονοµικούς, ιστορικούς, 

εκπαιδευτικούς, πολιτιστικούς τουριστικούς και αναψυχής. 

Αυτό πρακτικά σηµαίνει για τους αγρότες, δέσµευση της περιουσίας τους ως 

προς τη χρήση, µη δυνατότητας αλλαγής καλλιέργειας, απαγόρευση δόµησης ακόµη 

και αγροτικών αποθηκών, και φυσικά είναι ελεγχόµενοι από τις αυστηρές διατάξεις 

του αρχαιολογικού νόµου. 

Στην περιοχή µας η ελιά είναι µονοκαλλιέργεια λόγω των παραπάνω 

δεσµεύσεων. 

Κε Υπουργέ, 

Για τους παραπάνω λόγους ζητάµε την αρωγή σας για την απελπιστική κατάσταση που 

έχουν περιέλθει οι ελαιοπαραγωγοί µε άµεσο αντίκτυπο και στην οικονοµική ζωή του 

τόπου. 

Ζητάµε ένα στοχευµένο εξειδικευµένο πρόγραµµα δράσης για να 

υποστηρίξουµε το σύνολο της παραγωγικής διαδικασίας, της µονοκαλλιέργειας της 

ελιάς και του µοναδικού ελαιώνα της Άµφισσας που είναι αναπόσπαστο κοµµάτι 

του ∆ελφικού τοπίου. 

Πρέπει τάχιστα να ξεκινήσει η ανασύσταση του καµένου ελαιώνα και η 

αποζηµίωση όλων των πυρόπληκτων παραγωγών. Να δοθούν εξειδικευµένες ενισχύσεις 

προς την καλλιέργεια και το προϊόν ώστε να µη θεωρούνται κρατικές ενισχύσεις µη 

συµβατές µε το κοινοτικό δίκαιο.  

Να τεθούν οι βάσεις συγκεκριµένων υποδοµών, τόσο για την πρόληψη, 

αντιµετώπιση και καταστολή παροµοίων περιστατικών στο µέλλον, όσο και για την 

ανασυγκρότηση και περαιτέρω ανάπτυξη της οικονοµίας της περιοχής. Άµεση εκπόνηση 



µελέτης πυροπροστασίας όλου του παραδοσιακού ελαιώνα της Άµφισσας σε συνδυασµό 

και µε το προς υλοποίηση έργο άρδευσης. ∆ηµιουργία δικτύου πυρόσβεσης µε 

υποχρεωτική συµµετοχή – σύνδεση όλων των ιδιωτικών νόµιµων γεωτρήσεων της 

περιοχής 

• Να ενισχυθεί η χρηµατοδότηση του προγράµµατος «Προστασία παραδοσιακού 

ελαιώνα Άµφισσας» και να ενταχθούν όλοι οι δικαιούχοι του προγράµµατος της 

5ετίας, όπως επανειληµµένα είχαµε ζητήσει. Αναθεώρηση της φιλοσοφίας και 

της πρακτικής του εφαρµοζόµενου µέχρι τώρα επιδοτούµενου προγράµµατος 

«Προστασίας του παραδοσιακού ελαιώνα της Άµφισσας». Το εν λόγω 

πρόγραµµα πρέπει να αφορά πραγµατικά την προστασία του παραδοσιακού 

ελαιώνα και όχι µόνο την εισοδηµατική ενίσχυση αγροτών και µη αγροτών 

κατόχων ελαιοκτηµάτων. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε υποχρεωτική 

προσκόµιση βεβαίωσης εκτέλεσης εργασιών καλλιέργειας (όργωµα, κλάδεµα, 

καθαρισµός ζιζανίων – ξερών χόρτων κλπ.). Έλεγχος επί της ουσίας εφαρµογής 

των επιδοτούµενων µέτρων προστασίας του ελαιώνα. 

• Να ενταχθεί στην επόµενη προγραµµατική περίοδο ειδικό πρόγραµµα 

προστασίας του ελαιώνα και προώθηση του προϊόντος της ελιάς Αµφίσσης. 

Άµεσα µέτρα για την ανακούφιση των ελαιοπαραγωγών θα είναι οι: 

• Αποζηµιώσεις όλων των πληγέντων αγροτών και των µη κατ’ επάγγελµα 

αγροτών, να δοθούν µε την διαδικασία των προκαταβολών και µέχρι την 

αποκατάσταση της παραγωγής καθώς και επιστροφή άµεσα Φ.Π.Α. και ειδικού 

φόρου κατανάλωσης καυσίµων. 

Η πολιτική σας βούληση κε Υπουργέ για την υλοποίηση ενός ειδικού 

στοχευµένου προγράµµατος για να επανέλθουν οι καµένες περιοχές στην αρχική τους 

µορφή θα είναι τεράστιας εθνικής σηµασίας για το ιδιαιτέρου κάλλους Μνηµείο, 

απόλυτα οικολογικά προσαρµοσµένο στο ευρύτερο ∆ελφικό Τοπίο µέσα στο διάβα των 

χρόνων.» 

 

       Η ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ 

   ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΓΑΖΗ 


